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Курс - Основы актуарной математики



Лекция 1 Показатели качества работы СК.



План лекции.

1. Круговорот финансовых ресурсов в страховой компании.

2. Неистекший риск и необходимость резервирования.

3. Баланс и отчет о прибылях и убытках – основные документы по финансовому состоянию компании

4. Показатели качества работы страховой компании.
1. Круговорот финансовых ресурсов СК.

Клиент


Премия Р     комиссии от                                                  возмещения 

                      перестрахования   инвестиционный                      от перестрахования 

                                                      доход

                                                                                 выплаты

Комиссия                перестраховочная

                                             премия
                           затраты

                                                                                                                                  прибыль/
                                                                                                        помощь                                     убыток
                                                                                        в обеспечении

Акционерный                                                                СК                                               налоги
Капитал

(surplus)


                        инвестиционный                                                                             пополнение
                             доход                                                                                                капитала
Комментарий: Существует для совершенно разных источника средств СК: страховые премии и акционерный капитал.

2. Неистекший риск и необходимость резервирования.

Рассмотрим единичный договор страхования (будем иметь дело с общим страхованием – не жизнь). Характеристики договора: срок страхования 1год; риск равномерно распределяется в течение всего срока страхования.

Премия Р состоит из следующих компонент:

20-30%

60%

5-10%

0-5%

100%
· Комиссия

· Убытки страхования (страховые выплаты)

· Издержки (РВД - расходы на ведение дела) 

· Прибыль



На этапе тарификации делается попытка предсказать величину долей указанных компонент. Реальное страхование дает фактическое распределение премии по компонентам. Умение определить фактические результаты и сравнить их с ожидаемыми является ключевым для успешного ведения бизнеса СК.

  Премия Р


                                                                                                             1 год

    Комиссия К                                                     убытки                                                              

       Начальные                      Текущие

       Издержки  НИ                Издержки

                                                                                                                        прибыль?

Узнать чему будет равна прибыль можно только в конце срока страхования. 

Следовательно, не вся премия может быть потрачена до конца срока страхования.

Более того, даже в конце срока страхования все об убытках неизвестно. Причины этому могут быть две

- страховой случай известен, но еще не урегулирован (размер выплат не определен);

- страховой случай произошел, но не заявлен. (Например, по оценкам экспертов, заявления на выплату страхового обеспечения по профессиональным заболеваниям из-за вреда асбеста будут приходить до 2004 года).

Следовательно, даже после окончания срока страхования могут понадобиться средства для оплаты убытков.

Из сказанного выше можно сделать вывод, что на любой момент времени существует неистекший риск. Очень важно его оценивать как можно точнее. Недооценка приводит к ускоренному получению прибыли и угрозе стабильности в будущем, если потребуются средства для покрытия неучтенных убытков. Переоценка менее опасна, хотя может снизить привлекательность СК с точки зрения акционеров.

а) Внутри срока страхования неистекший риск формируют

- текущие издержки

- убытки

б) В конце срока страхования его формируют

- заявленные, но не урегулированные убытки;

- произошедшие, но не заявленные страховые случаи.

Рассмотрим пункт а) и введем следующие предположения:

1. В страховой премии текущие издержки и убытки оценены верно (один к одному).

2. Риск распределен равномерно по сроку страхования.

Определим базовую страховую премию

БСП=(Р-НИ-К),

Тогда неистекший риск  на момент времени t имеет следующий вид:



БСП*(n(t)/m), 
где n(t) это время, оставшееся до конца срока страхования, а m – полный срок страхования.
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 На его основе формируется резерв незаработанной премии (РНП).


  Р

  БСП

                           ЗП

            РНП

 0                   t                  1

Примечание. В более общем виде неистекший риск равен интегральной стоимости будущих убытков и расходов на ведение дела, т.е. его можно представить как интеграл некоторой функции интенсивности выплат единицы страховой ответственности по сроку страхования. Приведенная выше частная ситуация упрощает общий вид для случая равномерного распределения риска.

Заработанная премия тогда равна

Р – РНП(t).

Для оценки результатов страхования за период времени от 0 до t используется заработанная премия. Заработанная премия – это сколько максимум можно было потратить на расходы и выплаты по этому договору за этот период.

Рассмотрим следующий пример:

Календарный период – квартал.

Результаты страхования определяются по календарному периоду. Договора могут быть заключены в любой день. Поэтому РНП по всему портфелю равен сумме РНП по каждому договору. 

    Р1                                                                  Р2

                Р3


                     0              1            2              3

Как  вычислить заработанную премию?

Вариант А. 

Р1*(m1/n1) + P2*(m2/n2) + P3*(1/4).
Вариант В.

РНП(0) – РНП(1) + Рза период.

Замечание. РНП исчерпывается полностью к концу срока страхования.

б) В конце срока страхования  резервы убытков равны оценке в денежной форме будущих выплат по случаям, которые 

· Заявлены, но не урегулированы;

· Произошли, но не заявлены.

Методы для их расчета используют оценки по прошлой статистике. В данном курсе мы не будем их рассматривать.

Простейший метод – нормативный метод Росстрахнадзора.

РПНУ равен 10% от суммы собранных за предыдущий год страховых премий.

Замечание. РПНУ исчерпывается через 1 год после уплаты страховых премий.

РЗУ равен сумме фактических заявленных убытков.

Замечание. РЗУ исчерпывается после урегулирования убытков.

Как пример статистического метода можно привести метод треугольников.

Вывод: 

Обязательства страховщика не могут быть определены однозначно, поскольку носят вероятностный характер. Следовательно, может быть произведена только их оценка, а она может давать ошибку. Опаснее ошибка недооценки резервов, чем их переоценка. Она угрожает непрерывности страхования - главному условию существования страхового рынка.

Для решения этой проблемы необходимо:

- постоянно отслеживать величину резервов, разрабатывать и внедрять методы наиболее адекватной их оценки.

- для надежной работы СК нужно осуществлять финансовое управление таким образом, чтобы всегда оставались достаточные средства (активы) для обеспечения резервов, а также покрытия негативных последствий от ошибок в оценке обязательств.

По терминологии: Часто употребляют термин «резервы», хотя подразумевают активы, необходимые для обеспечения резервов. Встречаются, например, названия типа «Правила размещения резервов», где речь идет о направлениях инвестиций, но разве можно инвестировать долги?

Такая замена правомерна потому, что невыполнение задачи обеспечения резервов активами приводит к запрещению страховой деятельности. Так что имеющая лицензию СК автоматически имеет это соответствие. При этом есть подводный камень - не всегда формально обеспеченные резервы являются таковыми (неадекватность резервов, нереальная стоимость или ликвидность активов, изменения внутри отчетного периода). Примером этому может служить кризис ГКО.

Главное условие разрешения работы СК – обеспечение резервов активами.

Из-за того, что существует вероятность ошибки при определении обязательств, от СК требуется наличие «буфера», называемого маржой платежеспособности. Это минимальная величина превышения активов над страховыми обязательствами, т.е. резервами. Приведем примеры:

Россия: общее страхование – 16% от собранных премий за предыдущий год;

              страхование жизни – 4% от резерва на отчетную дату.

Другие страны:

Европа:  подход, аналогичный России, только другая величина %;

США: Принцип рискового капитала. Все риски СК группируются по 4-м видам:

С1. Риск ошибки в тарифах;

С2. Риск инвестиций;

С3. Риск изменения риска после тарификации;

С4. Риск общий экономический.

С каждым типом риска связывается нормативный рисковый капитал. (Например, рисковый каптал С1=((объем собранных премий + ((объем выплат). Маржа платежеспособности СК равна сумме этих рисковых капиталов.

Канада. Динамическое моделирование будущего развития. Выбирается пессимистический сценарий и определяется маржа платежеспособности. Оценка осуществляется актуарием, имеющим соответствующую лицензию.

Что такое платежеспособность? Это способность СК в любой момент времени выполнить взятые на себя финансовые обязательства перед застрахованными.

При этом различают динамический и статический подход к определению платежеспособности. Статический подход используют все перечисленные страны за исключением Канады. Для внутренних нужд стратегического и тактического планирования СК используют динамические модели.

Итак, подведем итог,

РНП вычисляется пропорционально времени,

РПНУ – 10% от собранных за предыдущий год премий по нормативной методике Росстрахнадзора,

РЗУ – по факту, по каждому заявлению, сумма максимальных выплат + 3% (расходы на ведение дела),

Р катастроф должен покрыть катастрофический убыток, применяется, например, для авиационного, морского страхования,

По согласованию с Росстрахнадзором для него определяется перечень видов страхования; что такое катастрофа; как он пополняется (% от брутто-премий).

Р колебаний убыточности – х%*max{0,(заработанная премия - выплаты)}, где x=2, 3%.

Если выплаты меньше премий, то резерв пополняется,

Если премии меньше выплат, то выплата производится из резерва.

4. Основные документы по финансовому состоянию компании.

Существует два основных финансовых отчета – баланс СК и отчет прибылей и убытков. Покажем как особенности страхового бизнеса отражаются в этих отчетах.

а). Баланс:

Основная часть баланса - резервы. С ними сравниваются активы, определяется маржа платежеспособности.

Актив
Пассив






Резервы
Страховые обязательства
-могут быть предъявлены в большей или меньшей степени


Собственные средства
Собственный капитал


Большая часть пассивов известна приблизительно. Так как страховые обязательства - это оценка, то она может отличаться от реальности. Для устойчивой работы СК органами надзора регулируются следующие аспекты:

1). Регулируется, какие активы могут быть представлены в обеспечение резервов. 

То есть существует перечень разрешенных активов: и их максимальная доля в %.

2). Регулируется разница между всеми активами и резервами.

Положение об уровне платежеспособности (маржа платежеспособнос-ти) – специальный отчет в РФ.

Замечание. Баланс СК является срезом финансового состояния на отчетную дату. 

б) Для пояснения вопроса о том, что повлияло на изменение статей за период между предыдущим и нынешним балансом, для проверки соответствия фактической платежеспособности нормативной заполняется  специальный отчет прибылей и убытков.

Доходы:

· Поступление премий по страхованию

· По входящему перестрахованию

· Возмещения от перестраховщиков

· Перестраховочные комиссии

Расходы:

· Комиссии по прямому страхованию

· Комиссии по входящему перестрахованию

· Выплаты по страховым случаям

· Издержки


Изменения резервов


· Изм. РНП

· Изм. РЗУ

· Изм. РПНУ

· Итого изменение резерва убытков


РЗУ + РПНУ

Кассовый результат =

Доходы – расходы

Финансовый результат страхования =

(underwriting result)

Доходы - расходы - изм.РНП –(изм.РПНУ + изм.РЗУ)

Инвестиционный доход
- % и др. полученные доходы

- реализованный инвестиционный доход/убыток (продажа активов)

- нереализованный инвестиционный доход (переоценка активов)

Результат СК = 

ФР страхования + Инвестиционный доход

Налоги

Прибыль/убыток =

Результат – Налоги

Прибыль расходуется

· на увеличение собственных средств

· на выплату дивидендов собственникам

Так как издержки могут неадекватно отражать реальность, полезно посмотреть чисто страховой результат. 

заработанная премия - убытки этого периода - комиссия =

= основной страховой результат,

заработанная премия = поступившая премия - изменение РНП,

убытки этого периода = оплаченные убытки + изменение резерва убытков.

 (приведенные убытки)

Замечание. Можно провести аналогию: баланс – это щелчок фотоаппарата, а отчет прибылей и убытков – это перевод пленки.

5. Показатели качества работы СК.

Возникает вопрос - как определить является СК прибыльной или нет? 

Прибыль по сути складывается из

· прибыли от страхования - основная,

· экономии на издержках,

· инвестиционного дохода.

Как выяснить "качество" страховых операций? Найдем чисто страховую прибыль:

чисто страховая прибыль =

Заработанная премия - комиссия - приведенные убытки.

Комиссия = комиссия + НИ.

Если чисто страховая прибыль отрицательна, то страхование не покрывает страховые убытки, т.е. страховой риск оказался дороже, чем установленная на него цена. Возникает вопрос, почему так произошло? Ошибка может быть случайна (тяжелый риск или много маленьких), а может быть и системная ошибка. Следует ли из этого, что в балансе мы тоже увидим убыток? Нет, так как существует инвестиционный доход. Если страховая прибыль положительна, значит смысл в страховании есть. Так как существуют затраты, в балансе прибыль может отсутствовать.

Рейтинги в России составляются по следующим признакам:

1)  Первые 100 по поступлениям;

2)  Первые 100 по выплатам.

Комментарии: 

Что дают поступления? Информацию о том большая потенциальная прибыль или нет.

Что дают убытки? Можно использовать их для маркетинга - СК много выплачивает. Но они интересны только тогда, когда зарабатывается больше (а не собирается). Т.е. для того, чтобы проанализировать СК компанию с точки зрения выплат, нужно

а) посмотреть сколько она выплачивает;

б) какая разница между поступлениями и выплатами;

с) хватает ли этой разницы на резервы.

Агентство Interfax публикует рейтинг СК по объему активов (всех) и страховых, и собственных средств (т.е. много ли денег, пусть даже не своих).

По капитализации, т.е. объему собственных средств (Активы - Резервы). На западном рынке  - это очень важный рейтинг для АО. От этого зависит стоимость акции. Сам показатель определяется так:

Стоимость компании = стоимость акции ( количество.

Измерение прибыли

При измерении прибыльности страховщика можно получить несколько финансовых показателей: объем премий, коэффициент убыточности, коэффициент издержек, комбинированный коэффициент, коэффициент доходности инвестиций.

Объем премий.

Прибыль страховщика зависит от собранных премий. Почти вся страховая прибыль от инвестиций зависит от дохода по премиям, так как фонд для инвестиций создается на основе премиального дохода. Следовательно, оценка успешной работы страховщика с точки зрения прибыли зависит от премиального дохода. Компании, у которых нет роста склонны к стагнации. Желателен небольшой рост премиального дохода. В идеале, в результате внедрения нового бизнеса должен быть реальный рост, неявный рос появляется в результате роста тарифов и инфляции.

Некоторый рост желателен, а сильный рост должен быть тревожным сигналом. Он может означать, что компания ослабила свои стандарты андеррайтинга или изменила адекватные рискам тарифы. Или рост премии может быть следствием низкой прибыльности, или ее отсутствия.

Рост премии должен быть оценен с точки зрения текущих условий рынка. Во время сильной конкуренции трудно достичь значимого роста премии.

Трудно разработать обоснованные правила адекватности и неадекватности роста премии. Более медленный рост, чем средний по бизнесу, вероятно, указывает на проблему, и этому должно быть найдено объяснение. Более высокий рост, чем средний, также должен быть объяснен. Является ли он результатом реальных конкурентных преимуществ или ослаблением андеррайтинга, неадекватных тарифов или всего сразу?

Прибыль.

Абсолютные показатели сравнения прибыли не удобны для сравнения, поэтому используются относительные показатели. Обычно подход следующий: вычисляются показатели для отдельной СК и сравниваются с аналогичными показателями по всему рынку. Отклонения в ту или другую сторону должны быть объяснены и являются подсказкой для менеджмента. При таком сравнении необходимо обратить внимание на то, соответствует ли сегмент рынка, на котором оперирует СК, всему рынку.

Коэффициент затрат - торговая форма.

Издержки страховой компании обычно измеряются коэффициентом издержек - отношением издержек к собранной премии.
Текущие издержки невелики (начальные издержки составляют порядка 80% от общих издержек, а текущие - 20%). Издержки генерируются новым бизнесом.

Более высокое отношение издержек, чем среднее по бизнесу показывает на неэффективность. Более низкое - о чрезмерной эффективности. 

Коэффициент убыточности - финансовая форма.

Страховые убытки обычно измеряются отношением накопленных убытков к заработанной премии. Оно может быть вычислено в торговой или в финансовой форме. Важно знать в какой, так как это может существенно влиять на результат. В России принята торговая форма, хотя финансовая форма более адекватна. Почему? 

При росте портфеля финансовый коэффициент убыточности больше торгового. При анализе торгового вроде все хорошо, а цены на страховой продукт неадекватны и СК потерпит убыток (более поздняя реакция на неадекватный тариф. При стабилизации портфеля скрытые не анализируемые убытки проявятся в виде реальных.)

При уменьшении портфеля финансовый коэффициент убыточности меньше торгового. Результаты кажутся плохими., хотя они адекватны. Например происходит модернизация системы продаж, но пока она не набрала обороты, сбыт упал.

Торговая форма уменьшает  убыточность. Возможна такая ситуация: новшество не удалось, на самом деле сбыт меньше, а убыточность не изменилась.

Комбинированный коэффициент.

Комбинированный

Коэффициент 

коэффициент

коэффициент
=
убытков
+
затрат



(доля в премии убытков по страхованию)

(доля в премии издержек)

Так как 

Р= убытки+ комиссия + издержки + прибыль,

если комбин. коэф-т меньше единицы, то осталось место для прибыли (компания зарабатывает прибыль со страховых операций;

если комбин. коэф-т больше единицы, то места для прибыли нет.

Однако в условия конкурентной борьбы у многих СК по некоторым видам бизнеса коэффициент больше единицы и при этом она не разоряется, а продолжает функционировать. Почему? Потому что в общем результате участвует инвестиционный доход, а среди убытков существует изменение резервов (т.е. затраты, которые не уходят из СК), их нельзя тратить безвозвратно, а можно только тратить на приобретение активов, например, проинвестировать, купить акции, недвижимость, т.е. затраты, которые позволяют получать доход.

Посчитаем инвестиционный доход. Уровень дохода принято считать в % от заработанной премии, Следовательно, 

уровень прибыли =

(прибыль в % от премии, маржа прибыли)

= 1 - комбинированный коэф-т + коэф-т инвестиционной доходности.

Инвестиционный доход очень важен. Когда компания много собирает, нужно посмотреть, сколько у нее остается для резервов, т.е. для инвестиций.

Величина страхового портфеля определяется не величиной собираемых взносов, а величиной резервов. 

Лектор: доцент кафедры страхования, к.ф.-м.н., Селиванова Дарья Олеговна
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